

向着全面建成世界一流海军阔步前行

——写在人民海军成立75周年之际

75年前，3辆缴获的美式吉普车就装备下人民海军的全部家当。那时候，海军司令员视察距海岸线仅2.1海里的刘公岛，还要租借老百姓的渔船。

75年过去了，人民海军从无到有、从小到大，由弱到强，发展成为五大兵种齐全、核常兼备的战略性军种。

新时代以来，在习近平强军思想引领下，人民海军听党指挥，在中国特色强军之路上迈出了坚实步伐，正以崭新姿态加速向全面建成世界一流海军迈进。

锚定忠诚

岁月流逝，人民海军组建之初的13名官兵之一，也是最后一名历史见证者的黄胜天将军于2023年12月离世，没能见证人民海军成立75周年。但山东威海刘公岛上那块两米多高的石碑还在，上书：记下来，一九五零年三月十七日，海军司令员萧劲光乘渔船视察刘公岛。

“要永远听党话、跟党走。”每次回到军营，见到青年官兵，年近八旬的“八一勋章”获得者，“人民英雄”麦贤得都会将这句话重复一遍又一遍。

人民海军忠于党，舰行万里不迷航。成立之初，人民海军就明确提出“海军政治工作的首要任务，是要在海军中保证党的领导”。

75载峥嵘岁月，人民海军官兵忠诚使命、英勇善战、建功海洋，用青春和热血奏响了一曲高昂的强军战歌，创造了“小艇打大舰”“海上拼刺刀”“空中白刃战”等辉煌战绩，铸就了西沙精神、南沙精神、海上先锋精神、海上猛虎精神、核潜艇精神等精神丰碑。

“坚持从思想上政治上建强海军”“努力锻造听党指挥、政治过硬的海上劲旅”。进入新时代，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平多次视察海军，擘画蓝图、亲力推动，开启了全面建成世界一流海军的新航程。殷殷期许、深深重托，激励着海军部队坚决听党话、跟党走。

南昌舰党委牢记领袖嘱托，带领官兵远航白令海，战巡太平洋，先后完成重大任务10余次，累计航程10万余海里。

372潜艇执行战备远航任务时遭遇“水下断崖”重大险情。海上临时党委带领全艇官兵果断处置，驾驭潜艇成功脱险，圆满完成任务，创造了我国乃至世界潜艇史上的奇迹。

从岸防基地到远海大洋，从深海巨鲸到海天飞鲨，海军官兵用行动践行信仰，用热血写就忠诚，涌现出一个个英雄模范人物——

“钢铁战士”麦贤得，在头部受到弹片重创、伤处流出的脑脊液和血糊住眼

睛的情况下，忍痛坚持直至战斗胜利。“逐梦海天的强军先锋”张超在训练中突遇飞机故障，从战机报警到跳伞离机，一共只有4.4秒。张超的动作只有一个，就是全力制止机头上扬——他还在试图挽救战机。

“时代楷模”海军航空大学某基地舰载机飞行教官群体，探索中国特色舰载机飞行员培养路径，使中国成为世界上少数几个能够独立培养舰载机飞行员的国家之一。

“舰”证时代

75年来，人民海军装备建设发展经历了漫长而艰难之路。人民海军成立之初，接收来的破旧舰艇加起来总吨位只有几千吨，比不上大国海军的一艘驱逐舰。

党的十八大以来，海军建设发展进入了“黄金时期”。

2019年9月，我国自主研制的首艘两栖攻击舰下水，海军两栖作战能力实现跨越式发展。

2020年1月，新型万吨级驱逐舰南昌舰服役，海军驱逐舰实现由第三代向第四代的跨越。

2021年4月，海军三型主战舰艇——长征18号艇、大连舰、海南舰集中交接入列。

2022年6月，我国完全自主设计建造的首艘弹射型航母福建舰下水命名。装备更新换代，指挥员能力素质“水涨船高”。一大批全训合格的舰艇长踏浪大洋，80%以上的师团级指挥员经历了远海风浪“洗礼”。

张美玉用20年时间，从清华学子成长为我国首艘两栖攻击舰海南舰舰长。他和他驾驭的海南舰，都是中国海军大步走进深蓝的见证者。

34岁的闵江涛在海军军士队伍中是个“小字辈”，却有着光荣的履历：10年间，他亲历辽宁舰、山东舰、福建舰3艘航母下水入列。在福建舰，像闵江涛这样的优秀人才并非个例。

近年来，在以航母、核潜艇、舰载机、陆战队等为代表的的新质力量队伍建设中，海军各级坚持人才培养与遂行任务相伴而行，队伍建设与装备发展协调推进，基本形成了培养一批、使用一批、储备一批的良性循环。

南海海域海上阅兵时，飞行员徐英驾驶舰载机接受了统帅的检阅。俯瞰万里海疆，徐英说：“那一刻我看到的不仅是一支威武的航母编队，还是一部浓缩的海军发展史。”

胜战航迹

广东虎门沙角，刚入营的海军新兵

将在这里开展10周的集训。军营里，至今还保留着一段阵地残垣。

1841年1月的沙角保卫战，英国舰队几乎以血洗的方式攻陷沙角炮台。珠江门户大开，广州成为侵略者囊中之物。

每年新兵入营后，都要在当年的海防阵地穿上行沉思，亲手抚摸一下那锈迹斑斑的红衣大炮。

海洋主权和权益，关系到国家和民族的兴衰存亡。保卫蓝色国土，是党和人民赋予人民海军的神圣使命。

“我们都知道敌人船比我们大，炮比我们猛，但是没有人害怕，因为我们相信没有克服不了的困难，没有战胜不了的敌人。”亲历崇武以东海战，82岁的老英雄王木昌向后人传授胜战的秘诀。

党的十八大以来，全体海军将士深刻体悟统帅的忧患关切，时刻牢记习主席重托，从难从严大抓实战化军事训练，核心作战能力不断提升。

作为国家技术实力和海军建设成就的重要体现，辽宁舰、山东舰加快探索提升战斗力步伐，航迹越走越远，舰、潜、机深度融合，体系作战能力持续增强；舰载战斗机实现舰基多批起降、多机轮转、高频调运，出动效率不断提升。

“当年在高脚屋里面淌下的汗，今日都在南海诸岛上浇干了花。”已经退役的海军南沙守备部队第一代守礁官兵贺洪彪不敢想象，当年靠几根脚手架支撑起来的高脚屋旁，如今建起了机场跑道。

飞过8种机型的海军航空兵飞行员谢飞是海军培养的第一批战斗机飞行员。谢飞最享受的就是飞深海、飞高空：“每次看到高耸的海上平台，看到水中遨游的海洋动物，强烈的爱国情怀和必胜的信念就在胸中升腾。”

2022年8月，东部战区海军执行环台岛联合演训任务。站在安阳舰的后甲板，舰员李阳举起望远镜。镜头里，那是祖国宝岛台湾。遥看岛上中央山脉，峰峦叠嶂，海岸线清晰可见。人民海军舰艇编队向世界宣示：完全有信心有能力维护祖国统一、捍卫国家主权和领土完整。

和平乐章

宁波舟山港，自古以来就是商贸集散枢纽，海上丝绸之路上的千年大港。

“和平舟”号医院船一次次从这里出发，远赴三大洋六洲45个国家和地区，为不同国籍、不同肤色的患者提供诊疗服务29万余人次。

“我们人类居住的这个蓝色星球，不是被海洋分割成了各个孤岛，而是被

新华社记者 黎云 李秉宣 孙鲁明
新华社青岛4月22日电

海洋连结成了命运共同体，各国人民安危与共。”2019年4月23日，习近平主席在青岛集体会见应邀出席中国人民解放军海军成立70周年多国海军活动的外方代表团团长时提出海洋命运共同体重要理念。

人民海军作为国家海上力量主体，积极参与海上公共事务，维护海洋和平安全和良好秩序，为国际社会持续提供公共安全产品。

2023年，中国海军紧急驶赴苏丹，执行撤离中国在苏丹人员任务，浩瀚大洋上再次谱写了“人民至上，使命必达”的激扬乐章。从2011年利比亚撤侨、2015年也门撤侨，再到此次苏丹撤侨，一句“祖国接你回家”，让所有走出国门的中国人倍感温暖。

面对人道主义危机，中国海军在撤离平民行动中注重进行国际人道主义救援：2015年，紧急赶赴也门，帮助除中国外的15个国家279名外国公民安全撤离；2023年，紧急赴苏丹撤侨，撤离人员中包括231名外籍人员。

心手相连，守望相助。2014年，马尔代夫海水淡化厂失火，中国海军舰艇满载960吨淡水，提供紧急送水援助；2022年，汤加王国火山爆发造成严重灾害，中国海军舰艇编队连续航行5200余海里运送救灾物资……

自2008年执行首批护航任务以来，中国海军共派出46批护航编队、150余艘次舰艇、3.6万余人次官兵，为7200余艘中外船舶护航，助力亚丁湾、索马里这个“世界最危险海域”重新成为“黄金航道”。

中国海军的发展，受益于和平。中国海军走出去，为的是和平。

4月21日至24日，第19届西太平洋海军论坛年会在青岛举行。这是时隔10年中国海军第二次承办年会。中国海军愿与参会各国海军一道，为海洋命运共同体构建更加公平合理的国际秩序。

做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，中国海军驶向深蓝的一道道航迹，绘就国际安全新图景。中国海军成为维护世界和平、促进合作共赢的重要力量。

潮自东方起，正是扬帆时。

在实现中华民族伟大复兴的壮阔航程中，迈向世界一流人民海军时刻听从党和人民召唤，有信心、有能力完成新时代使命任务，有信心、有能力谱写强军事业新篇章，有信心、有能力为维护世界和平作出新的更大贡献。

新华社记者 黎云 李秉宣 孙鲁明
新华社青岛4月22日电

收入延续恢复性增长 重点支出保障较好

——解读一季度财政收支数据

红说。

税收收入方面，一季度，全国税收收入49172亿元，同比下降4.9%，扣除特殊因素影响后保持平稳增长。其中，文旅消费、先进制造业等行业税收较快增长。

具体来看，与居民消费关联性较高的住宿和餐饮业税收增长44.7%，文化、体育和娱乐业税收收入增长26.7%，交通运输、仓储和邮政业税收收入增长6.8%，零售业税收收入增长5.7%。

制造业方面，一季度制造业税收收入同比下，扣除特殊因素影响后实现平稳增长。部分细分行业在不可比因素影响下，税收仍然呈现增长态势，表现良好，如铁路运输设备制造业税收收入增长9.5%、计算机制造业税收收入增长6.8%。

分中央和地方看，一季度，中央一般公共预算收入25805亿元，同比下降6.5%；地方一般公共预算本级收入35072亿元，同比增长1%。

“总体而言，财政收入延续恢复性增长，这与宏观经济回升向好态势基本一致。”北京国家会计学院副院长李旭

财政部收入整体增速，反映出一季度服务消费持续恢复、新质生产力发展稳步推进。”粤开证券首席经济学家罗志恒说。

财政支出方面，一季度，全国一般公共预算支出69856亿元，同比增长2.9%。“在去年同期疫情防控转段后集中结算相关费用、抬高支出基数的情况下，今年一季度仍然保持了2.9%的增长，这实属不易，体现了积极的财政政策靠前发力、提质增效。”王东伟说。

财政资金取之于民、用之于民。罗志恒表示，从支出结构看，社会保障与就业、住房保障等事关民生的支出增速高于财政支出整体增速，反映财政支出结构持续优化。

财政支出进度合理加快。一季度，全国一般公共预算支出完成预算的24.5%，高于近3年的平均水平。

新华社记者 申铖
新华社北京4月22日电

转移支付预算下达超八成。“截至4月上旬，2024年中央部门预算已全部批复到位，中央对地方转移支付已下达8.68万亿元，占年初预算的85.1%；一般性转移支付和共同财政协同转移支付中，具备条件的项目资金已全部下达完毕。”王东伟说。

增发国债方面，资金已于年初全部下拨，资金重点投向的城乡社区、农林水、灾害防治及应急管理领域，其一季度支出同比增速分别达12.1%、13.1%、53.4%。

“可以看到，财政支出对重点领域和关键环节的投入持续加大。财政支出兼顾规模与结构，对于推动宏观经济的复苏、促进经济结构调整、带动社会资本投资都将产生积极作用。”李旭红说。

新华社记者 申铖
新华社北京4月22日电

昆明春鹰：科研创新提升产品质效促发展

构建产学研一体化生产体系

昆明春鹰是一家生产“春鹰牌”系列钢板弹簧的专业企业，公司生产的“春鹰牌”重型、中型、轻型、微型系列钢板弹簧产品与国内多家知名汽车企业配套，并出口东南亚。

作为一家国家级高新技术企业，昆明春鹰积极推动产学研联合，把产学研工作纳入技术创新、产品研发、市场开拓、经营管理的各个环节，以及提高企业整体素质的重要措施。公司按照现代科技企业管理要求，组建了适应科技开发和规模化、产业化、市场化生产经营要求的技术中心，专门从事产品开发改良、生产工艺和生产设备的研发改进工作，该技术中心分别于2009年10月和2011年11月被认定为市级企业技术中心和省级企业技术中心。

此外，昆明春鹰充分运用高校、科研院所在人才、技术信息方面的优势，与云南省机械研究设计院和云南机电职业技术学院开展产学研合作，共同进行新产品研发及产业化项目合作，提高技术水平，沟通技术问题，共同攻关技

术难题，定期或不定期选送公司的技术和管理人员进行先进技术和管理培训。“昆明春鹰通过产学研的密切合作，改变了公司存在的科技力量薄弱、技术储备不足、新产品开发缓慢等状况，持续提高了技术创新能力和市场竞争，培育了新的经济增长点。”昆明春鹰相关负责人表示。

以市场为导向提升产品性能

2023年，昆明春鹰及时、保质完成对一汽解放、东风柳汽、四川建安、鑫源

科研创新是企业高质量发展的重要驱动力。近年来，昆明方大春鹰板簧有限公司(以下简称昆明春鹰)坚持创新思维、践行创新理念，以市场为导向，以科技进步为抓手，不断推进新产品、新材料、新技术研发与运用，持续提升产品品质，巩固行业地位和市场竞争，推动企业高质量发展。

这是昆明春鹰过去一年新产品研发交出的亮眼成绩单。“以市场为导向、不断把自主创新的科技成果转化为产品优势，是在激烈的市场竞争中保持行业地位的关键。”昆明春鹰董事长方华表示，公司在新产品研发过程中，首先明确市场需求，精准定位产品功能与性能要求，通

我国增发国债水利项目完成投资767.5亿元

新华社北京4月22日电(记者 刘诗平) 水利部副部长陈敏22日表示，去年国家增发1万亿元国债资金分三批下达，落实到水利领域有7800多个项目。目前，增发国债水利项目已实施4753个，完成投资767.5亿元，总体进展顺利。

陈敏在水利部举行的2024年第一季度水利基础设施建设进展和成效新闻发布会上说，7800多个项目分四大类：第一类是以海河、松花江流域等北方地区为重点的骨干防洪治理工程，进一步完善流域防洪工程体系；第二类是其他重点防洪工程，加快防洪薄弱环节建设；第三类是灌区建设和重点水土流失治理；第四类是其他水利项目。

“这些项目建成后，将新建及加固堤防1万公里、整治河道2.8万公里，新增及改善水库库容255亿立方米，新增及改善灌溉面积6000万亩，新增水土流失治理面积1万平方公里，为1.5万座水库安装安全监测设备，新建改建水文站点3500座，大幅提高水利设施、防汛设施水平。”陈敏说。

去年国家增发1万亿元国债资金，支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力，水利是重点支持领域。水利部农村水利水电司一级巡视员张敦强表示，去年增发国债用于支持灌区的项目有近1200个，目前国债支持的灌区项目已开工过半。

广东强降雨造成多地受灾

已累计转移群众11万人



新华社广州4月22日电(记者 田建川 李雄鹰) 记者22日从广东省应急管理厅了解到，4月16日以来，广东迎来4月最强降雨过程，北江干流发生今年第2号洪水。受强降雨影响，北江干支流全线出现洪峰。

4月16日以来，广东迎来4月最强降雨过程。受其影响，北江及其支流连江、滃江、绥江等45条河流、66个水文站、83站次出现超警戒水位。

据统计，此轮强降雨造成多地受灾，全省累计转移群众11万人，紧急安置2.58万人。

北江干流发生今年第2号洪水，飞来峡水利枢纽于22日3时出现18900立

方米/秒的最大入库流量，接近百年一遇(19200立方米/秒)。经飞来峡水库调控，

图为4月22日，广东江门消防救援支队队员划冲锋舟给英德市连江口镇居民送饭。

新华社记者 黄国保 摄

项目招商公告

我公司有房产六栋，位于昆明高新技术产业开发区马金铺工业园区，建筑面积：53225.75平方米(含综合楼1栋、生产车间5栋)，目前主体工程已完工。地块性质为工业用地，可用于工厂及车间运营、制药、孵化园、

仓储等。现有意出售，诚邀有意向企业前来洽谈。

联系人：王工 13078985990

0898-66776686